### 央行上海总部负责人表示上海自贸区已做好十大技术准备

# 人民币资本项目可兑换只欠东风

本报讯(首席记者 谈璎)"上海自贸区已经做好率先实现人民币资本项目可兑换的十大技术准备工作。"昨天下午,央行上海总部副主任兼上海分行行长张新在"十三五"期间中国金融新业态研讨会上透露了这一重要信息,这意味着离实现资本项目可兑换不远了。

今年4月央行周小川行长指出, 我国已经在人民币资本项目可兑换 方面取得了重大进展,按照国际货 币基金组织对资本账户的分类,40 项中的35项全部或部分实现了可兑 换,完全不可兑换的仅剩5项,离实 现资本项目可兑换的目标已经不远 了。周小川行长还提出未来要推进 个人跨境投资、证券交易所互联互 通、外汇管理改革、资本市场开放、 扩大人民币国际使用和风险防控等 六项资本项目可兑换改革。这六项 改革全面落地后,就意味着我国完 全实现了资本项目可兑换。

"过去两年,上海自贸区围绕这 六个方面进行了试点和探索,"张新 表示,"已经积累了一定经验。目前, 上海自贸区金融改革的重点就是实 现上述六方面的全面突破和全面到 位,以推动上海率先全面实现资本 项目可兑换。"充分技术准备花费了 两年的时间,十项技术准备工作迄 今已全面到位。

张新所说的"上海自贸区已经做好率先实现人民币资本项目可兑换的技术准备",包括以下内容:

● 上海已经形成了对资本项目可兑换改革的政治保障、市场适

应机制与企业理性文化。

- 建立了"有管理的可兑换" 的制度安排。
- 建立了对外债规模、币种错配、短期资本流入等的宏观审慎管理框架
- 建立了资金大量异常流入 和资金大规模外流的总量调控和应 急管理工具储备。
- 建立了"反洗钱、反恐怖融 资、反逃税"的监测分析和管理体系。
- 建立了强大的开展多角度 风险管理的账户信息管理系统。 ● 建立起了适应可兑换的国
- 际收支统计与监测框架。 ■ 建立了本外币一体化的管理框架。
  - 探索建立了"长臂管理"能力,

能在资金流出境外后,对我国企业和 个人的境外资金活动进行跟踪服务。

● 建立了上海市跨部门的跨 境资金监测分析与应急协调机制。

张新透露,在上海自贸区放开跨境融资之初,社会上有很多担忧,诸如热钱大量流入和资金大量外逃,及其对汇率和利率的冲击等。但实际上,上海金融机构和企业非常理性地使用新的跨境资金流动规则。截至5月底,自贸区通过自由贸易账户办理各类跨境资金结算1600多亿元,自贸区没有成为跨境资金大规模流动的通道。其中按照新规则开展的跨境融资也只有700多亿元,很理性。对此他评价说:"实践证明,上海自贸区没有成为热钱流人套利的管道。自贸区资本账

户开放的政策促使收窄了境内外的 利率和汇率差异,削平了境内外套 利、套汇的空间,使得跨境资金流动 和资金价格趋于理性和平稳。"因此,上海自贸区已经具备了承担率 先实现人民币资本项目可兑换这一重任的条件。

财经新闻



扫一扫,关注 "新民金融城"

更多财经热点分析尽在 "新民金融城"微信

#### 国盛证券将创业板股票调出两融标的

本报讯(记者 连建明)昨天,国盛证券 发布通知将创业板股票全部调出两融标的证 券,创业板昨天也出现过山车式的大震荡。

有市场人士认为近期中国平安等大盘股被申万宏源等券商调出两融标的,是因为两融余额将触及天花板。不过,昨天国盛证券的通知里明确表示是因为风险控制,通知称:鉴于近期股市波动较大,创业板股票涨幅过大,市盈率过高,决定对两融业务中有关创业板股票标的调整如下:1. 将创业板股票全部调出融资融券标的证券;2. 调整创业板股票的可充抵保证金的折算率。

创业板昨天也出现大幅震荡,早盘上摸 4015.2 点后一路暴跌,午后最低跌至 3695.83 点,跌幅超过 7%。但随后强劲反弹,最终报 收 3943.47 点,跌幅收窄至 0.97%。上址指数 盘中也大幅震荡,一度跌幅超过 5%,但最终 却是上涨 37.12 点。

尽管最终有惊无险,但创业板的风险已经引起各方关注,不排除其他券商跟进国盛证券的做法。很多人寄希望于这两天打新资金解冻推动股市,不过,这次新股冻结的资金虽然创了新高,但远远低于之前预测的8万亿元,中国核电网上网下冻结资金合计1.685万亿元,远低于之前预测的5万亿元。昨晚12家公司公布的中签率也比前一天新股的中签率要高一些,除了神思电子、信息发展、音飞储存中签率低于0.3%,其他都在0.3%以上,最高的德尔股份、厚普股份,中签率达较高的。

#### 江南造船厂纪念建厂 150 年

本报讯(记者 叶薇)第一艘潜艇、第一艘新型导弹驱逐舰、第一代航天远洋测量船 ……它们共同的"娘家"——江南造船厂日前 迎来 150 岁生日。

1865年6月3日,江南造船的前身江南 机器制造总局在上海黄浦江畔创立。它集军 事工业、科学研究、船舶工业为一体,是中国第一家大型民族工业企业。它的创立,是中国 近代工业的开端,中国民族工业、军事工业、军工技术体系皆由此创立。

中国人民银行日前还发行了3枚纪念币,其中金币1枚,银币2枚。金币背面图案为江南长兴造船基地船坞、龙门吊及所造舰船、卢浦大桥、螺旋桨等造型组合设计;银币背面图案为江南机器制造总局大门及所造第一艘兵轮、第一门钢跑等造型组合设计。"中国船舶工业"特种邮票首发式同步举行。一套四枚(面值5.10元),是中国邮政自1972年发行的轮船邮票以来第二套船舶题材的邮票。

## 阿里巴巴12亿元入股第一财经

本报讯(记者 胡晓晶)昨天下午,阿里巴巴与上海文化广播影视集团(SMG)联合宣布,双方将发挥各自在大数据与传媒领域的资源优势,共同将SMG旗下的第一财经传媒有限公司(即"第一财经"),打造成全球最大的电商大数据平台和新型数字化财经媒体与信息服务集团。在阿里巴巴董事会主席马云与SMG董事长黎瑞刚现场高举的食指相触之下,阿里巴巴与第一财经"对指为盟",前者对后者的初期投资额就高达12亿元。

据SMG总裁王建军昨天透露,实际上阿里与第一财经已在多个领域开展了实质性合作,包括:基于拥有数亿用户的支付宝,第一财经已成为其股票行情系统的资讯服务商,第一财经财富管理资讯很快也将登录手机淘宝;立足于数据的DT财经移动终端正在全力研发中,预计今年8月上线;通过对阿里巴巴部分电商大数据的整合挖掘,双方将在本月联合发布国内第一份《中国消费大数据报

告》;汇聚行业精英和专家的互联网金融智库也将于近期成立。未来,双方还将采集全市场的多元数据,打造商业大数据服务平台,推出数据库、指数、数据资讯、研究报告等多种形态的产品。

昨天在互赠礼物环节,和去年赴美上市时的一样,马云继续送出景泰蓝的淘公仔,而黎瑞刚则拿出了"一财牛"。马云说,如果互联网企业只把上网看作是看看新闻、玩玩游戏、购购物、聊聊天,这些互联网公司很快就会变成传统互联网公司。因此阿里巴巴的未来五年和十年,想的就是如何把互联网加上传统经济做足"互联网+"。如今阿里平台上拥有了大量的消费者数据、小企业数据、金融数据、物流数据,这些数据未来原则上将不再对外开放,但会跟信任的战略合作伙伴一起,将之共同打造成能帮国家宏观经济决策、帮小企业生存发展、帮消费者消费的社会资产和数据资源。

#### 诺安嘉实旗下两基金发行

本报讯(记者许超声)诺安创新灵活配置型混合基金昨天起通过工行等各大银行、券商渠道发行。据了解,诺安创新驱动在新股申购方面优势显著,拟任基金经理吴博俊投资新股经验丰富,由其掌舵的诺安优势行业今年以来成功获配33只新股,中签比例近九成,获配总市值超5300万元。Wind数据显示,截至5月31日,诺安优势行业获配的新股有22只上市以来股价涨幅超100%。

嘉实事件驱动基金今天起通过各大银行、券商网点发行。据了解,嘉实事件驱动基金关注并购重组对个股带来的叠加正效应。值得一提的是,此次即将执掌嘉实事件驱动的是位"大师级"基金经理——嘉实基金董事总经理张自力。张自力拥有18年公募基金从业经验,曾任美国世纪投资管理公司副总经理、直接领导与管理公司旗下近200亿美元资产。其团队管理的基金,2006年9月被美国时代周刊专题报道。

## 招商银行上海分行 服务实体经济转型升级

招商银行上海分行结合国家重点战略的实施,主动适应上海经济平育部增长点的结构调整期,在传统产业升级换代中挖掘机会,服务好实体经济转型升级;寻找新产业的成长机遇,服务好上海科创中心的健康发展。

创新驱动产业转型,招行上海分行为促进产业升级,淘汰落后产能,截至2015年一季度,支持创新驱动促进产业转型升级的信贷投放总量为7.16亿元;其中,支持自主创新企业发展3.34亿元,较年初增长19%;自主创新企业贷款主要投向电子元件及组件制造、其他电力生产、有色金属压延加工及通信系统设备制造等。对创新驱动促进产业转型的经济实体进行了有力的信贷支持,推动企业转型,内涵式发展。

集中支持产业升级,招商银行上海分行重点支持产能升级及园区平台类客户。产业集聚、产业升级推动各类拥有高科技含量、高附加值的产业园区成为实体经济发展的又一个高地。在支持实体经济发展过程中,招行考虑到产业经济园区及贸易平台客群集中,便于集中授信的特点,对莘庄工业区、松江工业区、上海国际医学园区、外高桥保税区内的企业进行集中授信。截至2015年一季度,共计

投放信贷资金7.35亿元流动资金贷款。支持培育产业集群3.82亿元,较年初增长14%。支持园区内拥有核心技术、处于支柱地位科技型企业及其上下游企业共同发展。

重点扶持优高并重,招行上海分 行在众多行业中, 优先选择重点发展 的重大交通、农业、技术改造、环保 生态等领域,制定营销策略,积极提 供金融服务和信贷支持,取得了较好 成效,其中,交通领域信贷投放59.26 亿元,农业领域信贷投放1.07亿元,环 保生态领域信贷投放3.8亿元;优先选 择具备比较优势的建筑建材、交通运 输、高铁和能源产能的重点行业; 优 先选择以跨国经营的优质集团客户、 大型机电产品进出口和资源类商品进 出口为主的高价值企业; 优先选择通 信终端设备制造、起重机制造、电 梯、自动扶梯及升降机制造、城市轨 道交通设备制造及环境保护专用设备 制造等高科技含量客户;截至2015年 季度,对装备制造业信贷投放总量达 98.72亿元,包括上海船舶工业集团。 中国建筑工程总公司、上海电气(集 团)及其下属子公司等战略客户。

招商上海分行紧密围绕国家战略、上海产业经济的特点,发挥比较竞争优势,不断调整战略布局,支持实体经济转型升级。